

Mic Jurnal al Primăriilor

Anul V • Nr. 12 (56) • Decembrie 2020

Frumusețea este promisiunea fericirii



Vorbitoare de cinci limbi, născută acum 37 de ani în Olanda, Sylvia Hoeks este absolventă a Academiei de Artă Dramatică din Maastricht. Privind-o, te gândești, fără să vrei, la vorbele lui Valdes, care spunea că atunci când Dumnezeu se hotărăște să zămislească o făptură cu adevărat frumoasă, pare să-și dea silința să o facă desăvârșit. A fost descoperită pentru cinematografie de marele regizor Jos Stelling.

pag. 2

RECAS

pag. 3

SÂNMIHAIU R.

pag. 4

DUMBRĂVIȚA

pag. 5

SĂVÂRSIN

pag. 6

CHECEA

pag. 7

DENTA

pag. 8

LENAUHEIM

pag. 9

MĂURENI

pag. 10

PECIU NOU

pag. 11

VINGA

pag. 12

**Vreau să știu
tot ce se întâmplă...**



Minunatele nopți ale Crăciunului, colindelor și datinilor strămoșești să vă găsească la ceas de bucurie alături de oaspeții cei dragi. Vă doresc tot binele, gândurile bune și curate să vă însoțească pretutindeni, fericirea și succesul să vă fie mereu alături!

La mulți ani!

Teodor PAVEL - Primar al orașului Recas



Tradiții românești

O tradiție importantă este chiar masa de Crăciun. În data de 25 decembrie ia sfârșit postul Crăciunului, care durează aproximativ șase săptămâni. În această zi, oamenii se pot desfășura cu bucatele tradiționale de Crăciun: tobă, lebăr, sarmale, caltaboși, colaci, cozonaci, pită, prăjituri, salate, cârnați sau friptură. Carnea folosită pentru prepararea bucatelor de Crăciun este proaspătă, întrucât de Ignat, în data de 20 decembrie, are loc un alt obicei: tăierea porcului.



Crăciunul copiilor

Octavian Goga

Dragi copii din țara asta,
Vă mirați voi cum se poate,
Moș Crăciun din ceriu de-acolo
De le știe toate-toate...

Uite cum, vă spune tata...
Iarna-n noapte pe zăpadă
El trimite câte-un înger
La fereastră să vă vadă...

Îngerii se uită-n casă
Văd și spun – iar moșul are
Colo-n ceriu la el în tindă,
Pe genunchi o carte mare...

Cu condei de-argint el scrie
Ce copil și ce purtare...
Și de-acolo știe moșul
Că-i șiret el, lucru mare...



Fie ca aroma de brad și colindele să vă umple inimile de bucurie și sufletele de liniște! Crăciun fericit!

Consiliul Local Recas

Sărbători cu multe restricții

Un Crăciun nu prea fericit îi așteaptă pe europeni. Sunt sărbători cu multe restricții. Reuniunile cu familia și prietenii ar putea duce la o nouă creștere galopantă a cazurilor de COVID-19, un scenariu pe care autoritățile vor să-l evite. Tocmai de aceea, mai multe țări europene – unele destinații turistice foarte căutate în această perioadă, în alți ani – au impus o serie de restricții pe perioada sărbătorilor.

Franța: Noaptea dintre ani îi prinde pe francezi neapărat acasă. Nu vor mai avea voie să circule după ora 20:00, din 15 decembrie și până anul viitor. Noaptea de Saint Sylvestre, cum mai este cunoscut Revelionul în Franța, avea drept „tradiție” incendierea de mașini și alte violențe. Poate că acum va fi o noapte liniștită. Singura excepție în care se ridică interdicțiile de circulație pe timpul nopții în Franța va

fi noaptea de Crăciun, când sunt permise și întâlniri cu cel mult 6 persoane. Restaurantele, barurile, cinematografele, teatrele, rămân închise, până după sărbători.

Italia: Pentru italieni regulile sunt chiar mai stricte. Deplasările pe timp de noapte sunt interzise și de Crăciun, și de Revelion. De altfel, oamenii nu vor avea voie nici măcar să părăsească orașul în care locuiesc, singura derogare fiind pentru cei care trebuie să-și ajute rudele singure. În zonele în care cazurile de COVID sunt puține, restaurantele vor fi deschise la prânz.

Belgia a restricționat la sânge interacțiunile sociale. O familie poate primi în casă cel mult un musafir, iar într-o curte pot fi simultan cel mult 4 oameni. Va rămâne valabilă pe perioada sărbătorilor și interdicția de circulație, de la miezul nopții și până la 5 dimineața.

Rubrica școlii

Când se scrie „membri” cu doi ?

O greșeală frecventă în scriere este folosirea cuvântului „membrii” (articulat cu articolul hotărât „-i”), în locul lui „membri” (un membru – doi membri). Vom scrie, așadar: „Doi membri ai comisiei au părăsit sala”, nu „Doi membrii ai comisiei au părăsit sala”. Pentru o mai bună reținere a distincției, putem înlocui cuvântul „membru” cu „elev”. Nu vom scrie niciodată „doi elevii”, nu-i așa?!



Până aici, totul pare destul de simplu. În continuare, aducem în discuție varianta „toți membrii” sau „toți membrii”? Folosită în mod curent, forma „toți membrii” nu este greșită, în timp ce „toți membri” este o variantă greșită.

Remarca privind întrebuițarea expresiei „toți membrii” este că ne aflăm în fața unei construcții gramaticale redundante. Ce avem în plus? Adjectivul nehotărât „toți”.

Exemplele sunt următoarele: „Membri comisiei au părăsit sala.” – variantă greșită. „Toți membrii comisiei au părăsit sala.” – variantă acceptată. „Membrii comisiei au părăsit sala.” – variantă corectă.



*Dragi consăteni,
Pruncul născut în ieslea din Bethlehem să vă umple casele și
viețile cu bucurie, sănătate, belșug și multă înțelepciune pentru anul
care vine.*

Sărbători fericite!

Viorel MĂRCUȚI - *Primar al comunei Sânmihaiu Român*



Din agenda primăriei

Vești bune

În localitatea Sânmihaiu German ne apropiem de finalizarea reabilitării și modernizării centrului civic, unde au fost realizate: alei cu pavele, rigole pentru scurgerea apelor pluviale, parcare Școlii, montarea noilor stații de autobuz, parcare Postului de Poliție, parcare Bisericii și au fost instalate stații noi pentru cursa M36.



Rubrica școlii

În atenția elevilor

Ținând cont de numărul mare de infectări cu COVID-19, Ministerul Educației, a stabilit, printr-un ordin oficializat la începutul acestei luni, că participarea fizică la școală rămâne suspendată până în 23 decembrie 2020, adică până la începutul vacanței de iarnă. Decizia vine în baza unei hotărâri a Comitetului Național pentru Situații de Urgență.

Ordinul MEC nr. 6.122/2020, oficializat în 8 decembrie, impune prelungirea suspendării cursurilor școlare, cu participarea fizică a elevilor, până în 23 decembrie. Asta înseamnă că elevii nu vor mai merge, efectiv, la școală, cel puțin până anul viitor - ținând cont că suspendarea durează până la începutul vacanței de iarnă. Potrivit calendarului anului școlar 2020-2021, 23 decembrie este data în care începe vacanța de iarnă a elevilor, care ține până în 10 ianuarie 2021.

Citate despre Crăciun

* „Crăciunul este perioada când ai dor de acasă – chiar dacă ești deja acasă.” *Carol Nelson*

* „Sunt sigur că întotdeauna m-am gândit la Crăciun când i-a venit vremea, ca la un timp bun, un timp plăcut, în care să fii blând, iertător, mărinimos, singurul timp pe care îl știu în calendarul lung al anului, când bărbații și femeile par să-și deschidă la unison, din propria voință, inimile închise.” *Charles Dickens*

* „Mi-aș dori să pun Spiritul Crăciunului într-un borcan și să mă bucur în fiecare lună.” *Harlan Miller*

* „Când eram copii, le eram recunoscători celor care ne umpleau șosetele de Crăciun cu cadouri. De ce acum nu suntem recunoscători lui Dumnezeu că ne-a umplut șosetele cu picioarele noastre?” *G.K. Chesterton*

* „Moș Crăciun nu va muri niciodată, pentru că nu poate muri ideea de a dăru, oricât de meschină ar deveni lumea.” *Elena Stan*

Știați că?...

* Cel mai mare fulg de nea care a căzut vreodată pe pământ a măsurat, potrivit Guinness World Records, 38 cm în lățime și 20 cm în grosime? Acesta a căzut în 28 ianuarie, 1887, în Fort Keogh, Montana din Statele Unite ale Americii.

* O insectă, numită Weta, din Noua Zeelandă, îngheață iarna, când temperaturile scad sub 0 grade. Când temperaturile încep să crească din nou, insecta se decongelează și revine la viață.

* Deoarece este formată din cristale de gheață așezate una lângă cealaltă, zăpada pare albă. Cristalele reflectă și refractă lumina soarelui, „culoarea” albă fiind provocată de lumina refractată în cristale. Așadar, albul nu este altceva decât combinația tuturor nuanțelor vizibile de pe spectru, în egală măsură. Dar, în realitate, fiecare cristal de gheață este translucid.

Poșta redacției

Cititorii ne întrebă, noi răspundem

Domnul Dumitru Marin din comuna Sânmihaiu Român ne întrebă ce pot face cei cărora le lipsesc ani de vechime la pensie. Domnule Marin, aceștia pot cumpăra ani de pensie plătind contribuțiile care s-ar fi încasat în fiecare lună. Astfel, românii își pot cumpăra ani de muncă pentru completarea perioadei legale de cotizare, însă nu mai mult de șase ani. Mai exact, pentru șase ani, trebuie să plătească 23.200 lei, care pot fi achitați până în 2021 fie integral, fie eșalonat. Legea pensiilor publice va fi modificată, printr-un proiect al Ministerului Muncii, în sensul că persoanele cărora le lipsesc ani de vechime îi pot cumpăra plătind contribuțiile care s-ar fi încasat lunar, raportat la cel puțin salariul minim din perioada respectivă. Această lege îi va ajuta pe cei care nu îndeplinesc condiția stagiului minim de cotizare, nu au statutul de pensionar, nici calitatea de asigurați în sistemul public de pensii sau în alte sisteme neintegrate acestuia și nu au avut obligația asigurării în sistemul public de pensii.

*În prag de sărbători, Consiliul Local Sânmihaiu Român vă dorește să
aveți parte de zile minunate!
Crăciun fericit! La mulți ani!*

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR



Nașterea Mântuitorului nostru Iisus Hristos îmi oferă plăcutul prilej de a vă adresa dumneavoastră, tuturor locuitorilor comunei Dumbrăvița, cele mai sincere urări de sănătate și viață lungă cu bucurii în familiile dumneavoastră.

Sărbători binecuvântate!

Horia Grigore BUGARIN - Primar al comunei Dumbrăvița



Siguranța elevilor și a profesorilor nu este un subiect pe care administrația actuală să îl trateze cu superficialitate

„Ca primar al Dumbrăviței, ne spunea recent domnul primar Horia Bugarin, îmi asum și bune și rele.” Și pentru o mai bună informare a cetățenilor comunei, domnia sa a adăugat: „Pe lângă analiza și informarea asupra proiectelor în implementare, am căutat să înțeleg și să orientez lucrurile să se desfășoare în sensul funcționalității și calității.

Am discutat cu managerii de proiecte, cu proiectanții și specialiștii asupra funcționării stației de tratarea apei cu scopul de a îmbunătăți calitatea apei la robinet la cetățean, spre a fi egală cu calitatea apei din stația de tratare.

Se vor face lucrări în etape, se vor monta echipamente, se vor face teste de apă din mai multe puncte, în așa fel încât calitatea apei de la robinetul fiecărui cetățean să aibă calitatea care trebuie. De asemenea, s-a instituit un program periodic de verificare și măsurare a presiunii tuturor hidranților exteriori, amplasați pe teritoriul localității. Vom avea astfel, cu certitudine, informația că putem să ne bazăm, în caz de nevoie, pe instalații de aducțiune funcționale la parametrii prescriși.

Trebuie să vă spun că printre primele măsuri necesare a fi luate se află și intrarea în legalitate cu imobilele administrației. Cele mai multe dintre ele nu au autorizație PSI de funcționare - autorizație emisă de Inspectoratul pentru Situații de Urgență «Banat» al județului Timiș. După intabularea și asigurarea alarmei de incendiu se va putea obține autorizația PSI.

Consider că sunt de maximă importanță aceste lucruri și sunt prioritare. Siguranța celor care își desfășoară activitatea

în clădiri, de la elevi și profesori și până la funcționari sau vizitatori, nu este un subiect pe care administrația actuală să îl trateze cu superficialitate.

Încercăm să dotăm școala cu echipamente electronice de comunicare cu ajutorul fondurilor europene. Este vorba de 100 de tablete pentru elevii care au solicitat ajutor școlii, 37 de laptopuri și 37 de table interactive, cu ajutorul cărora cadrele didactice să poată efectua o predare modernă. Practic, prin acest proiect, fiecare sală de clasă va avea tablă interactivă și fiecare cadru didactic va primi un laptop, inclusiv fiecare grupă de grădiniță. În plus, va fi dotat și laboratorul de informatică.

În cazul în care proiectul va fi aprobat, școlii din Dumbrăvița îi vor fi rambursați în cadrul proiectului și cei 19.000 de euro, bani cheltuiți în perioada pandemiei pentru achiziționarea a 49 de laptopuri.

Începând de marți, 17 noiembrie, documentele solicitate de la Compartimentul Agricol (certIFICATE, adeverințe) și de la Compartimentul Contabilitate, Taxe și Impozite (documente administrativ fiscale, certificate fiscale, adeverințe) vor fi eliberate în aceeași zi în care au fost depuse. Se vor găsi soluții pentru simplificarea și a altor aspecte legate de relația dintre cetățeni și administrație.

Suntem în plin sezon de iarnă și este în desfășurare procesul de colectare a deșeurilor vegetale de pe străzile din Dumbrăvița. Colectarea este organizată pe zone și pe străzi și se va finaliza până în 23 decembrie“, a mai spus edilul comunei.

Citate despre Crăciun

* „De Crăciun, toate drumurile duc acasă.” *Marjorie Holmes*

* „Voi păstra Crăciunul în inimă și voi încerca să-l țin cu mine tot anul.” *Charles Dickens*

* „Fără mirosul de cetină, de cozonaci și sarmale și fără părinții care așteaptă un strop de recunoștință, fără copiii care-și dăruiesc colinda, Crăciunul devine bizar, înstrăinându-se de bucuria primordială cu care a fost înzestrat”. *Elena Stan*

* „Dimensiunea spirituală a Crăciunului, sufocată de comerț și gastronomie.” *Valeriu Butulescu*

* „Moș Crăciun: cel mai tandru perpetuum mobile al copilăriei. Și al celorlalte vârste.” *Costel Zagan*

Rezultatele finale ale alegerilor parlamentare în comuna Dumbrăvița

Alianța dintre Uniunea Salvați România (USR) și Partidul Libertății, Unității și Solidarității (PLUS) a câștigat detașat alegerile parlamentare în cele 7 secții de votare din comuna Dumbrăvița.

Alianța a obținut la Senat și Camera Deputaților 50,7%, adică 2870 voturi, respectiv 49.6% adică 2822 voturi, similar cu scorul obținut la alegerile locale din luna septembrie, când a triumfat primarul Horia Grigore Bugarin.

Alianța USR PLUS a fost urmată de Partidul Național Liberal (PNL), Partidul Social Democrat (PSD), Partidul Mișcarea Populară (PMP), Partidul Pro România (PPR), Uniunea Democrată Maghiară din România (UDMR) și de Partidul Alianța pentru Uniunea Românilor (AUR).

Consiliul Local al comunei Dumbrăvița urează tuturor cetățenilor Sărbători Fericite!

Pagină coordonată de Mihaela ASTRENIE



Sărbătoarea Nașterii Domnului îmi oferă plăcutul prilej de a vă dori tuturor locuitorilor „Vetrei Regale”, să fiți sinceri precum păstorii, hotărâți precum magii, iubitori precum Maria și încrezători precum Iosif.

Sărbători fericite!

Ioan VODICEAN - Primar al comunei Săvârșin



Cu permisiunea autorului, redacții paginii de Săvârșin oferă în această lună, plină de bucuria Nașterii Mântuitorului, un dar de suflet tuturor cititorilor „Micului jurnal al primăriilor”

LA TAIATU PORȘILOR

Ioan Vodicean

Mai an țărț¹, până-n Crașiun,
Pa când porși-n sat să taie,
Chimu Penț și Ion Majiun
Durmeau beț în birt la Naie.

Pa la tri și jiumatace
Când pomneau gi frig bulvanii²,
S-or trezât în tramurace
Și-n latrat gi câni, sarmanii.

Calea li s-o parut greuă
Ș-or mers ca doi bebeluș,
Că gi flușturii³ gi neauă
S-o prins șeva luniecuș.

Când fu zăuă bine-afară
Or ajiuns și iei acasă,
Inge-i așcepta Marioară,
Vânăță gi mânioasă.

Să nu-i treacă pa naince
Și pa iei să-ș stângă focu,
Pîn gragin-or mers naince
La Majiun, să taie porcu.

Cum în grajgi n-o fost lumină
La iei în cap... niși atât,
Or prins porcu gi slaină
Și-l propciră în cuțt.

Pântru iei o fost osândă,
Dupa șe-or beut o noapce.
Da tașeau ca măța blândă
Care-ș bagă botu-n lapce.

A lu Ion muiere-i neagră.
Și pa nări parc-o dat fum.
Gi tri ori o dus o veadră
Când în casă, când în drum.

Da' să-ntoarsă ca veninu:
„Chime!, strigă ea în sâlă,
M-ai taiat, taia-ce-ar trinu,
Tumnaș scroafa gi prasâlă⁴.

Acu' n-ai gicât veșinie
Să vini sara, vrei - nu vrei,
Să-l iei și pa Ion cu cinie,
Să dat' țăță la purșei.

¹ în urmă cu doi ani; ² bolovanii, pietrele; ³ fulgi de zăpadă; ⁴ de reproducție

Rubrica Bisericii

**Zadarnic curățim pământul de gunoaie
dacă-l vom lăsa populat cu oameni deformați și mutilați sufletește**

Bartolomeu ANANIA

Nu am auzit însă de un ecologism spiritual, de un curent împotriva poluării sufletelor tinere, sistematic agresate de libertinajul mediatic care le inculcă gustul pentru vulgaritate, pornografie, violență și desfrâu.

Or, gustul viciat devine mentalitate, iar mentalitatea deviată răstoarnă valorile, consfințind anormalitatea drept normalitate, în interiorul unei libertăți prost înțelese și rău folosite. Aceasta, însă, nu exclude neputința de a înțelege libertatea în sensul ei profund și adevărat. Cum am înțeles-o noi?

Libertatea de a nu mai respecta regulile de circulație rutieră, libertatea de a devasta adăposturile din stațiile de autobuz, liber-



tatea de a fi dezmațați, libertatea televiziunii de a afișa nerușinarea, libertatea presei de a cultiva limbajul mitocănesc, calomnia și asasinatul moral, libertatea copilului de a-și sfida părinții, libertatea mamei de a-și ucide pruncul nenăscut, libertatea legii de a consfinți anormalul drept normal, libertatea sindicalistului de a impune legea ciomagului, libertatea patronului de a-și ascunde veniturile, libertatea frontierelor de a înstrăina bunuri culturale și de a asigura invaziile nocive de tot felul, libertatea insului de a crede că poate oricând să facă ce vrea...

Nu este liber cel care poate să facă și să spună ce vrea, ci este liber cel care spune și face ceea ce trebuie și ceea ce este cuviincios.

Cristos Se naște, măriți-L! Cristos din Ceruri, întâmpinați-L! Cristos pe pământ, înălțați-vă! Cântați Domnului tot pământul și cu bucurie lăudați-L, popoare, că S-a preamărit! La mulți ani!

Consiliul Local al comunei Săvârșin

Din albumul cu scriitori ai Țării Banatului



Cine ar mai recunoaște azi, în cătana din imagine, pe poetul Ioan Vodicean? Erau anii în care feciorul devenea bărbat abia după „liberare”. Ce vremuri... Privind poza, ne ducem cu gândul la cunoscutele versuri populare: „Pușcă și cureață lată, / Ce fecior eram odată!”

*Pagină coordonată de
Mihaela ASTRENIE*



*Dragi consăteni,
Sfintele Sărbători de Crăciun și Anul Nou să vă aducă sănătate,
putere de muncă și multe satisfacții alături de cei dragi.
Din lumina sărbătoririi nașterii Domnului și din speranța ce
însoțește Noul An, gânduri bune și urări de sănătate, împliniri și bucurii
tuturor! La mulți ani!*

Daniel-Florin FLOREA - Primar al comunei Checea



Din agenda de lucru a primăriei Checea

„Având în vedere situația creată la nivel național de apariția virusului COVID 19. Știm cât și cum trudesc producătorii noștri locali, știm cât de greu le este în a se promova. Pe această cale vă anunțăm că, Primăria Cărpiniș, Primăria Checea și Primăria Cenei s-a unit în demararea promovării producătorilor locali din comunele lor.

Dacă cunoașteți persoane care fac: aranjamente, decorațiuni, prăjituri, tăiței de casă, produse alimentare, artiști locali, producători agricoli care nu au unde să-și expună produsele. Vă îndemnăm să ne căutați pentru a vă promova. Împrenună pentru comunitate!“, a declarat edilul comunei Checea.

„Primăria comunei Checea și-a înfrumusețat arhitectura peisagistică prin colaborarea cu Primăria comunei Tomești. Primăria comunei Checea a plantat, Primăria comunei Tomești a oferit puietii de brad.

Pe această cale le mulțumim și dorim să avem cât mai multe colaborari.

Mulțumim Primăriei comunei Tomești!

Mulțumim domnului primar Medelean Costel!“, a spus domnul primar Daniel-Florin Florea.



Curiozități de iarnă

- ◆ Pare ciudat, dar Pământul este cel mai apropiat de Soare în luna decembrie, având în vedere că tot în decembrie este solstițiul de iarnă, deci ziua cea mai scurtă din an.
- ◆ În mod normal un fulg de nea cade cu o viteză de aproape 5 km pe oră.
- ◆ Prunul chinezesc este una dintre puținele plante care au perioada de înflorire iarna.

*Fie ca sărbătorile de iarnă să vă aducă liniște,
căldură și armonie în suflet. Crăciun fericit și un An Nou
plin de împliniri!*

Consiliul Local Checea

Moș Crăciun, un personaj magic

Moș Crăciun își are originile în legendele, istoria și folclorul european. În culturile occidentale, el a ajuns să fie ilustrat cu imaginea unui bătrân simpatic, cu barbă și burtă, care le aduce copiilor jucării și dulciuri în Ajunul Crăciunului. Figura modernă a lui Moș Crăciun este inspirată de cea a Sfântului Nicolae din Myra, un episcop creștin care a trăit în secolul al IV-lea în provincia Licia din Anatolia bizantină. El era recunoscut pentru darurile făcute celor săraci, în special pentru zestrea oferită fetelor unui creștin pios, astfel încât acestea să nu fie nevoite să se prostitueze.

Reprezentările lui Moș Crăciun s-au schimbat de-a lungul vremii, astfel că între imaginea acestuia în vechea cultură populară - de frate mai bogat și mai inimos al lui Moș Ajun - și imaginea contemporană - de personaj iubit de copii - există mari diferențe.

Tradițiile contemporane despre Crăciun, despre Moșul „darnic și bun”, „încărcat cu daruri multe” sunt printre puținele influențe livrestre pătrunse în cultura populară de la vest la est și de la oraș la sat.

NINGE

Otilia Cazimir

Ssst! Micuța gerului,
Cu mânuța înghețată,
Bate-n poarta cerului
Și întrebă supărată;

– Unde-s stelele de sus?
– Iaca, nu-s!
Vântul rău le-a scuturat
Și le-mprăștie prin sat.

Uite una: s-a desprins
Dintr-o margine de nor
Și coboară-ncețișor...
– Oare-a nins?

E un fulg și-i cel dintâi
Și aduce-n vânt, ninsoare,
Drumuri albe peste văi,
Râs curat în ochii tăi,
Sănioare,
Zurgălăi...



Ne-am interesat pentru elevii

Elevii vor intra în vacanța de iarnă din 23 decembrie până în 10 ianuarie 2021. După ce vor reveni la cursuri elevii mai au o vacanță, cea intersemestrială, care va fi cuprinsă între 30 ianuarie - 7 februarie 2021.



Va mai exista vacanța de primăvară, între 2 - 11 aprilie și 30 aprilie - 9 mai. Tot în perioada vacanței de primăvară se organizează, în general, etapele naționale ale olimpiadelor școlare, potrivit unui calendar specific. Rămâne de văzut ce decizii se vor lua anul acesta cu privire la olimpiade și dacă se vor mai desfășura în condițiile speciale de pandemie.

Vacanța de vară va începe din 18 iunie 2021.

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR



Sfintele Sărbători ale acestui an și ale tuturor anilor ce vor veni, să vă găsească, dragi consăteni, mereu sănătoși și fericiți alături de cei dragi.

La mulți ani!

Petru TAPANOV - Primar al comunei Denta



Din cartea de istorie a comunei

Denta - cetatea grădinilor roditoare

În secolul XVI, când Banatul era Pașalâc turcesc, Denta era o cetate otomană care aparținea Pașalâcului de Timișoara. Epidemiile de ciumă din secolul XVII au afectat grav și Denta. Învățul turc Evliya Çelebi amintește, în scrierile sale, de cetatea Denta în 1660. Despre ea spune că este „așezată pe malul Timișului cu întărituri în 4 colțuri. Paza cetății o face un căpitan cu 50 de soldați. Are un depozit militar, o geamie, un restaurant și câteva prăvălii mărunte” și că „în cetate sunt multe grădini roditoare”.

Atunci când stăpânirea otomană se încheie în 1716 și prințul Eugeniu de Savoia intră în Timișoara, trupele turcești se retrag din cetatea Denta, care avea circa 100 de case.

Odată cu construcția canalului Bârzava, în 1745, în Denta se stabilesc primele familii de bulgari.



Uite, vine...

Poeziile ajută enorm de mult la dezvoltarea cognitivă și emoțională a copilului. Pentru copiii mici – de doar câțiva anișori – poeziile ajută la dezvoltarea limbajului, la îmbogățirea vocabularului ceea ce conduce la abilități de scriere creativă la vârsta școlară. De asemenea, versurile rimate dezvoltă urechea muzicală a copiilor și stimulează creativitatea, dar și afectivitatea, pentru că poeziile produc impresii puternice, transmit sentimente și emoții diverse. În acest sens, oferim celor mici, în lectura dumneavoastră, a părinților, un fragment dintr-o frumoasă poezie semnată de Otilia Cazimir.

Uite, vine Moș Crăciun

Prin nămeți, în fapt de seară,
A plecat către oraș
Moș Crăciun cu-n iepuraș,
Înhămat la sănioară.
Drumurile-s troienite,
Noaptea vine, gerul crește...

Cu urechile ciulite,
Iepurașul se grăbește. (...)
-Bună seara, bună seara!
Iaca vin cu sănioara
Și cu daruri proaspete,
Bucuroși de oaspete?

Ne-am interesat pentru dumneavoastră

Începând din 8 ianuarie 2021, companiile care nu-și înlocuiesc vechile case de marcat cu jurnal tipărit, cu aparate cu jurnal electronic, vor fi sancționate din prima, deoarece Guvernul a oficializat eliminarea contravenției de pe lista celor iertate la prima abatere.

Concret, la acea dată se va modifica lista faptelor acoperite de legislația prevenirii. Astfel, cei care nu-și iau case noi de marcat vor risca din prima

o amendă între 8.000 și 10.000 de lei și suspendarea temporară a activității.

*

Valoarea minimă a burselor pe care le vor primi elevii în anul școlar 2020-2021, respectiv a celor de performanță, de merit, de studiu și de ajutor social, este de 100 de lei, iar, acolo unde există bani, autoritățile locale vor putea majora sumele. Măsura este cuprinsă într-o hotărâre de Guvern.

Este prima oară când se stabilește valoarea minimă a burselor elevilor. Pentru anul școlar 2019-2020, valoarea burselor la care au avut dreptul elevii din învățământul preuniversitar s-a păstrat la nivelul din anul anterior, fără să se stabilească clar valoarea minimă a acestora.



Rubrica școlii

Curiozități gramaticale

Prof. Anca Luminița EFTENIE

Promiteam, în edițiile trecute, câte o regulă de scriere corectă, scurtă, pe care să o prezint cititorilor în fiecare lună. În această ediție, regula este o provocare, deoarece enumerația pe care o conține e oarecum greu de reținut. Deci, să vedem cine va reuși... Regula spune așa: Înainte de: b, d, g, l, m, n, v se scrie z, nu s: bezmetic, beznă, izbi, izgoni, răzbate, răzgândi, răzvrăți, dezbate, dezdoi, dezgoli, dezlega, deznoda, dezrădăcina, dezveli etc. (Al. Petricică, Gramatica Limbii Române pentru Examene, Road Language Centre, București, 2010, p.28)

Nașterea Mântuitorului nostru Iisus Hristos, să vă aducă în anii care vin împlinirea tuturor dorințelor! Crăciun fericit și un An Nou binecuvântat!

Consiliul Local al comunei Denta

Din albumul comunei



Parcă au trecut decenii și nu un singur an de la rugile banățene. În imagine, tineri în port tradițional, la sărbătoarea rugii din Breștea, sat ce aparține de comuna Denta. O tempora...

Pagină coordonată de Mihaela ASTRENIE



*Dragi consăteni,
Vă doresc ca sărbătorile de iarnă să fie presărate cu bucurii, împlinire sufletească, liniște și sănătate. Vă mulțumesc că existați și că îmi sunteți mereu alături!*

Sărbători fericite și La mulți ani!

Ilie SUCIU - Primar al comunei Lenauheim



Tradiții românești din Banat

În unele sate din Timiș încă se păstrează tradițiile vechi, așa că la colindat nu merg doar copiii, ci și cetele de tineri, numiți „pițărâi”. De obicei, în prima zi de Crăciun se merge cu „Steaua”, pentru a le aminti bănațenilor de cei trei magi, care au urmat un astru până la locul unde s-a născut pruncul Iisus. „Irozii” sau „Viflaimul” sunt scenete prin care copiii refac povestea Nașterii lui Iisus. Se spune că cei care primesc colindătorii vor fi binecuvântați și vor avea noroc tot anul ce vine. Unii timișeni cred că dacă cel mai vârstnic membru al familiei aruncă în fața colindătorilor boabe de grâu și de porumb și apoi le amestecă cu sămânța pe care o vor planta, atunci vor avea o recoltă foarte bună anul următor. Un alt obicei spune că sub fața de masă cu bucatele de sărbători se pun fire de fân și semințe de porumb, grâu sau floarea-soarelui, pentru liniște și bogăție în casă. Aceste semințe se dau mai apoi la animale.



Citate despre Crăciun

- * „Crăciunul nu este o perioadă, nici un sezon, ci o stare de spirit. Adevăratul spirit al Crăciunului înseamnă să prețuiești pacea și bunăvoința, să oferi, din plin, compasiune.” *Calvin Coolidge*
- * „Crăciunul din suflet dă atmosfera de sărbătoare.” *W.T. Ellis*
- * „Bradul perfect pentru Crăciun? Toți brazii de Crăciun sunt perfecți!” *Charles Dickens*
- * „Bucuria este adevăratul dar al Crăciunului.” *Papa Benedict XVI*
- * „Nu-i ușor să-ți păstrezi melancoliile în limite rezonabile când ești bătrân, ești singur în casă tocmai de Crăciun și ai o fire blestemată ca a mea.” *Octavian Paler*
- * „Pace pe pământ va fi atunci când vom păstra Spiritul Crăciunului pe toată perioada anului!” *Helen Steiner Rice*

Colinde, colinde

Mihai Eminescu

Colinde, colinde,
E vremea colindelor,
Căci gheața se-ntinde
Asemeni oglinzilor.
Și tremură brazii
Mișcând rămurelele,
Căci noaptea de azi-i
Când scânteie stelele.

Se bucură copiii,
Copiii și fetele,
De dragul Mariei
Își piaptână pletele...
De dragul Mariei
Și-al Mântuitorului
Lucește pe ceruri
O stea călătorului.



Doctorul casei

Cum ne întărim imunitatea

O bună imunitate se dobândește printr-un aport de alimente imunoprotectoare, alături de câteva alte reguli de bază: odihna corespunzătoare, igiena corectă, lipsa expunerii la noxe (fumatul activ sau pasiv), evitarea tratamentelor agresive și repetate cu antibiotice, mișcare cât mai multă în aer liber și evitarea spațiilor închise și a sedentarismului prelungit.

Este important ca în sezonul rece să se aleagă alimente cu valoare nutritivă mare: proteine de bună calitate (carne albă slabă, pește și derivate, ouă, lactate și brânzeturi cu aport mediu de grăsimi, boabele de soia, leguminoasele, ciupercile, fructe oleaginoase); alimente cu glucide integrale, nerafinate care dau un aport energetic de durată (pâine integrală sau cu



semințe, cereale, mămligă, paste din făină integrală, orez brun, legume și leguminoase cu amidon, hrișca, cuș-cuș, mei, quinoa); grăsimi naturale cardio-protectoare din uleiuri

vegetale (măslină, cânepă, struguri, rapiță, porumb, floarea soarelui etc.) și oleaginoase crude (nuci, alune, migdale, caju, fistic). Vitamina D are un bine cunoscut rol în combaterea infecțiilor și menținerea unui sistem imunitar sănătos și este prezentă în pește de calitate, ficatul de vită sau gălbenușul de ou; multe fructe și legume cât mai crude, nepregătite termic sau chimic, ca surse de vitamine, minerale și fibre.

Consiliul Local Lenauheim vă dorește sărbători de iarnă binecuvântate! Crăciun fericit! An Nou cu bucurie!

Poșta redacției

Cititorii ne întreabă, noi răspundem

Doamna Andreea Constantin din comuna Lenauheim ne întreabă ce pași trebuie să urmeze pentru deschiderea unui cont bancar într-un alt stat al Uniunii Europene.

Cerințele privind serviciile bancare din fiecare Stat Membru al UE sunt convenite între clienți și bănci. Clienții își pot alege banca, iar banca poate refuza să deschidă un cont. Teoretic nu există nicio cerință specifică, iar deschiderea unui cont este destul de simplă. Totuși, nu este posibil să deschideți un cont în niciun Stat Membru fără să prezentați un act de identitate valabil și vi se vor solicita următoarele documente: un act de identitate, carte de identitate sau pașaport; o dovadă a adresei; în unele cazuri, vi se pot solicita detalii bancare de la banca din țara de origine, pentru a se putea asigura că potențialul client nu este înregistrat ca rău platnic. Unele bănci vă vor permite deschiderea unui cont prin telefon, dacă aceasta va fi urmată de o confirmare scrisă. Atunci când solicitați eliberarea unui card bancar s-ar putea să vă ceară să furnizați detalii suplimentare, cum ar fi dovezile privind venitul (fluturașul de salariu sau talonul de pensie).

De asemenea, banca v-ar putea cere să depuneți o sumă fixă în cont ca depozit inițial.

Pagină coordonată de Ana-Maria LAZĂR



*Dragi consăteni,
Credința face orice posibil, speranța ne dă putere să continuăm,
dragostea face ca orice să fie frumos. De Crăciun, vă urez să le aveți pe
toate!*

Crăciun Fericit și Sărbători Ferice! La mulți ani!

Brian FILIMON - Primar al comunei Măureni



Din agenda comunei

Investiție complexă

O investiție majoră se derulează la Măureni. Este vorba de modernizarea rețelei electrice, o investiție complexă unde în anumite zone ale comunei se lucrează la schimbarea stâlpilor în întregime, la branșamente, fire de curent și cabluri.

În acest sens, ca orice lucrare de amploare, atrage după ea și un disconfort, din cauza întreruperilor de energie electrică în această perioadă și nu numai.

Vom depăși și această fază neplăcută și ne vom bucura cu toții de beneficiile acestui proiect.

Ziua Națională a României

Ziua Națională a României a fost sărbătorită așa cum se cuvine și la Măureni. Astfel, la troița din satul Șoșdea – la Monumentul Eroilor a fost oficiat un Te Deum și a fost depusă o coroană de flori. La Măureni a avut loc slujba de binecuvântare a drapelului național și arborarea acestuia pe un catarg de 12 metri, în onorurile Brigăzii de Poliție Bocșa. Cetățenii



au dat dovadă de simț civic, au purtat mască, respectând distanțarea socială.

La final, participanții au fost serviți cu tradiționala fasole cu cârnați, dar de această dată la pachet.

Tablete pentru elevi

La începutul lunii decembrie, elevii din Măureni și Șoșdea cu posibilități materiale reduse, au primit tablete pentru a putea participa la activitățile on-line.

Acest lucru a fost posibil cu ajutorul Ministerului Educației și Cercetării, a Inspectoratului Școlar Județean Caraș-Severin a domnului primar Brian Filimon și, nu în ultimul rând, a cadrelor didactice care s-au implicat în distribuirea și configurarea acestora.



*Lumina sfântă venită în Ajun să vă aducă în suflet un veșnic Crăciun.
Sărbători de vis alături de cei dragi!*

Consiliul Local al comunei Măureni

Pagină realizată de prof. Lucia MUȚULESCU



*Dragi consăteni,
De Crăciun este momentul să uităm de griji și supărări, să
iertăm, să iubim și să ne amintim că nu suntem niciodată singuri!
Vă doresc pace și liniște în suflete!
Sărbători fericite! La mulți ani!*

Gabriel DRĂGAN - *Primar al comunei Peciu Nou*



Dialog în prag de iarnă

Atrecurt ceva vreme de când nu am mai fost în comuna Peciu Nou, mai exact au trecut două ierni. De una din acele ierni îmi amintesc cu multă plăcere, pentru că zăpada ei proaspătă mă relaxa în acea zi, așa cum mă relaxa agitația păsărelelor care răscoleau zăpada în căutarea unor muguri sau fire de iarbă. Îmi amintesc de atunci o imagine minunată de iarnă în care un copil alerga cu picioarele goale prin zăpadă, ignorând strigătele maică-sii, dorind să vadă cât de moale și de pufoasă e ninsoare. Am înțeles atunci că ea, copilăria, trăiește în noi până în ultimul ceas, iar amintirea ei nu se compune pur și simplu numai din imagini ci, înainte de toate, ea se regăsește în toate acțiunile și reacțiile pe care le avem la vârsta maturității. Cu siguranță, aș mai fi reflectat la imaginea de odinioară, dar semnul șoferului că am ajuns în fața primăriei din Peciu Nou răpindu-mă amintirilor și redându-mă prezentului mi-a rezervat o întâlnire frumoasă cu edilul comunei.

Domnule primar Gabriel Drăgan, ce ați pregătit pentru cetățenii din Peciu Nou, acum, în decembrie, în preajma sărbătorilor de iarnă, dat fiind că ne aflăm în plină pandemie?

Numai gânduri bune, nimic altceva, fiindcă ne aflăm în plină pandemie și nu putem să facem mai nimic să nu provocăm mai tare situația și să nu agravăm criza. Virusul este periculos și se poate transmite pe orice căi, de aceea trebuie să fim foarte atenți și să respectăm regulile.

Cum ați încheiat anul 2020?

Cu bine și lucrăm în continuare la proiecte, dar nu prea avem bani. E lipsă de finanțare. Nu primim bani. De la guvern trebuia să primim, de la Consiliul Județean Timiș și de la Finanțe. Dacă am mai primit ceva nu e suficient.

Cine credeți că e de vină?

Tot sistemul. Mereu sunt tot mai puțini bani. E de vină inclusiv pandemia de SARS-COV2. Toți suntem de vină că nu am putut mai mult în această criză provocată de coronavirus.

Pentru 2021 ce obiective aveți?

Să continuăm proiectele care sunt în derulare, să le ducem la finalizare. Rețeaua de apă-canal în Dinaș, Grădinița cu Program Prelungit Peciu Nou și școala. Pe scurt: sănătate, învățământ, infrastructură!

Ce șanse ar avea să le puteți finaliza, dat fiind că suntem în pandemie?

Avem șanse să le punem în aplicare, dar e multă birocrație, procedurile și obținerea avizelor sunt complicate. Totuși, noi vom lupta și vom reuși. De aceea, le-am pregătit să le și implementăm. Trebuie să trecem peste pandemie, nu va trebui să fim blocați din cauza acestui virus.

Cât de grav a afectat activitatea primăriei Peciu Nou această pandemie?

Am fost afectați așa cum au fost afectate toate instituțiile, dar am respectat regulile și am mers înainte. Am aplicat normele de protecție, am redus activitatea cu publicul și ne-am dezinfectat cât am putut de bine.

Domnule primar, v-aș ruga, în finalul dialogului nostru, să adresați un mesaj către cetățenii comunei?

Dragi cetățeni, pot să afirm cu onestitate și cu toată convingerea că în acești din urmă patru ani am fost preocupat exclusiv de rezolvarea problemelor și a necesităților comunei și locuitorilor săi. Principalele proiecte realizate sau aflate în curs de realizare au vizat renovarea și modernizarea instituțiilor de învățământ, infrastructura de transport local, drumuri, stații de autobuz, sistemul de canalizare, îmbunătățirea alimentării cu apă, extinderea electrificării în noile zone locuite. Încă de la începutul mandatului am priorizat atragerea de fonduri bănești pentru a putea să realizez obiectivele pe care mi le-am propus. La preluarea mandatului, banii europeni erau deja terminați și după cum știm banii Guvernului sunt limitați. (...) Obiectivele pe care le am pentru viitorul comunei sunt realiste și prioritare pentru locuitori, cum ar fi: sănătate, învățământ, infrastructură, atragerea investitorilor în comună. Voi continua să dovedesc că sloganul meu „Fapte reale și nu vorbe goale!” va fi la fel de viabil și actual în perioada următoare, la fel precum a fost și în acest mandat al meu de primar. Cu susținerea dumneavoastră, a locuitorilor din Peciu Nou, voi continua dezvoltarea comunei, astfel încât rezultatele vor fi vizibile în scurt timp și fiecare dintre noi ne vom simți mândri că facem parte din această comunitate. Vă mulțumesc pentru susținere!

Din albumul cu poze al primăriei



Domnul Gabriel Drăgan le depunerea jurământului pentru nou mandat de primar.

Pagină realizată de Gheorghe MIRON

*Consiliul Local al comunei Peciu Nou vă urează
Sărbători fericite și An Nou cu sănătate, bucurii și multe
împliniri!*



*Dragi locuitori ai comunei Vinga,
Lumina harului marii Sărbători a Nașterii Domnului, să vă
împlinească dorințele tuturor și să vă dăruiască un An nou binecu-
vântat!*

La mulți ani!

Ioan NEGREI - Primar al comunei Vinga



Din comuna ciocolatei, despre... ciocolată

Ciocolata este unul dintre cele mai îndrăgite alimente din lume, este un lucru de notorietate, pe care credem că nu l-ar putea contesta nimeni. Și cum ar putea cineva să facă acest lucru când aceasta nu este doar delicioasă, ci poate fi și extrem de sănătoasă, atunci când este preparată așa cum se cuvine, adică cu un conținut cât mai mare de cacao și fără ingrediente dăunătoare? Astfel, ne-am gândit să trecem în revistă o serie de lucruri mai puțin cunoscute despre ciocolată, pe care probabil nu le știți și care, credem noi, vi se vor părea extrem de interesante. Iată despre ce este vorba:



Ciocolata solidă a fost inventată în Marea Britanie, iar ciocolata cu lapte a fost preparată în Elveția.

Cacaoa reprezintă: ✨ alimentul cel mai bogat în magneziu din lume; ✨ alimentul de origine vegetală cu cel mai mare conținut de fier; ✨ cea mai bogată sursă de antioxidanți din lume. Cacaoa este mai eficientă în prevenirea cariilor decât fluorul.

Ciocolata se topește la o temperatură fixă: 34 de grade Celsius. Ciocolata caldă a fost prima formă de preparare a ciocolatei din istorie. Ciocolata se consumă în cantitate redusă în țările unde este cultivată cacaoa.

Posta redacției

Cititorii ne întreabă, noi răspundem

Doamna Tenzi B, din comuna Vinga, ne solicită date despre voucherele privind echipamentele electrocasnice. Stimată doamnă, pentru a obține un voucher electronic trebuie să vă înscrieți pe site-ul AFM, întreg procesul fiind online, foarte rapid și sigur. Aplicația va emite un voucher electronic, cu o valabilitate de 15 zile, iar cu acesta, orice român se va duce la un comerciant autorizat în program, va lăsa aparatul vechi pe care vrea să-l înlocuiască și va achiziționa aparatul nou pe care și-l dorește. În cadrul programului, persoanele fizice beneficiază de vouchere pentru achiziționarea de echipamente electrice și electronice de uz casnic, cu eficiență energetică clasa A++ și A+++; astfel: ✨ 300 de lei pentru mașini de spălat rufe cu eficiență energetică cel puțin A++; ✨ 400 de lei pentru mașini de spălat vase cu eficiență energetică cel puțin A++; ✨ 400 de lei pentru aparate de aer condiționat, inclusiv aparate de aer condiționat portabile, cu eficiență energetică la răcire cel puțin A++; ✨ 400 de lei pentru categoria frigider/combine frigorifice/lăzi frigorifice/congelatoare cu eficiență energetică cel puțin A++; ✨ 400 de lei pentru televizoare cu eficiență energetică cel puțin A; ✨ 400 de lei pentru uscătoare de rufe cu eficiență energetică cel puțin A++; ✨ 200 de lei pentru aspiratoare cu un consum de energie mai mic de 43 kWh/an; ✨ 500 de lei pentru laptopuri; ✨ 300 de lei pentru tablete.

Sfatul medicului de familie

O nouă descoperire în lupta cu COVID-19

Un grup internațional de oameni de știință a descoperit, la capătul unor studii și analize efectuate în acest sens, că utilizarea vitaminei C poate reduce mortalitatea cauzată de infecția cu noul coronavirus. Iar scăderea este semnificativă - de 68%. Un procent semnificativ, confirmat de rezultatele obținute de cercetători și expuse într-o lucrare științifică publicată în revista MDPI. Concret, s-a constatat că utilizarea vitaminei C poate reduce numărul de cazuri severe de coronavirus și, ca urmare, al celor de decese. În plus, un aport zilnic de 6 până la 24 g de vitamina C poate reduce durata de conectare la aparatele de respirație artificială. Potrivit unuia dintre autorii studiului, Anitra Karr, vitamina C este folosită de organism pentru a susține sistemul imunitar. În plus, se remarcă faptul că majoritatea pacienților cu COVID-19 din unitățile de terapie intensivă au deficiet de vitamina C.

Rubrica etnicilor noștri

Vinga, un curcubeu etnic

Comuna Vinga este, după cum se cunoaște, un adevărat curcubeu etnic, în acest sens, am ales în această ediție a jurnalului nostru, o frumoasă poezie din lirica de dragoste maghiară.

Ascultă inima-mi bolnavă

Ady ENDRE
(1877-1919)

Când inima-mi cutezătoare
Lupta, viteaz, să te găsească,
Ce melodios suna, ce tare.

Ce slabă-i azi, ce destrămată
Doar îndârjita ta iubire
O poate face să mai bată.



De-ar mai suna cotropitoare
Cântări de chinuri și plăcere,
A ta ar fi a ei cântare.

Un imn - că te-am aflat o dată,
După ocoluri și păcate,
În viață, nu în moarte, dată.

Plătit e tot - o oră doară
Șă-și cânte cântecul cu tine,
Și nu mai zvârl blestem, ocară.

Micuța, sfânta mea soție,
Cucernic, inima-mi bolnavă
Ți-o-ntind, mă spovedesc doar ție.

N-o asculta, i-e veșted glasul,
Dar ea e bună, căci te are.
Trăiască-și inimile ceasul.

*Nașterea Mântuitorului Isus și Sărbătorile Iernii,
să vă aducă pace în case și bucurii în Anul Nou 2021!
Consiliul Local al comunei Vinga*

Pagină coordonată de Mihaela ASTRENIE

„Vreau să știu tot ce se întâmplă la rădăcina unui fir de iarbă!”

Întâlnindu-mă cu Vasile Todi în pragul toamnei, nu am putut să nu-i mărturisesc cât de mult îl invidiez pentru felul în care își trăiește viața, discret ca un fluture ce iese din cristalidă. A râs, apoi m-a invitat în livada casei sale din câmpie să povestim. De una, de alta...

Domnule Vasile Todi, dacă ați pleca din țara asta, unde v-ați așeza?

Ciudat debut de interviu! Dar accept întrebarea ținând seama de faptul că eu aparțin unui popor nomad, aflat veacuri de-a rândul într-o perpetuă transhumanță și, ajutat de experiența transmisă pe neștiute căi de strămoșii mei machedoni, cu siguranță, dacă aș pleca din țara aceasta, aș alege să mă așez în țara în care oamenii îmbătrânesc frumos.

Domnule, foarte mulți cititori mă întreabă de ce Vasile Todi nu intră în lumea politică? Pot primi un răspuns la întrebarea lor?

De frică!

Frică de ce?

În primul rând de ridicol și apoi de pușcărie.

De pușcărie?

Draga mea, atât în perioada interbelică, cât și după aceea, dar mai ales în vremea aceasta, oamenii care se ocupă cu ceea ce ei cred că s-ar putea numi „politică”, și-au sfârșit cariera și uneori chiar viața, în pușcărie. Vrei exemple?

S-ar putea?

Nu cred că ți-ar ajunge o mie de pagini! Dar pot să amintesc, în mod cu totul aleatoriu, de bătrânul boier și mare patriot, Kostaki Lupu, cel care imediat după războiul din 1914, pentru devotamentul și cinstea cu care a slujit țara, Ionel Brătianu l-a închis la Văcărești. Pe atunci, ca și azi, politicienii se foloseau de orice mijloace pentru a denigra, decredibiliza și închide adversarii în pușcării. Pot continua amintind de Mareșalul Ion Antonescu, de Iuliu Maniu, de floarea preoțimii ortodoxe și greco-catolice, de Ceaușescu cu tot Comitetul Central, ori cu cei din zilele de azi care s-au închis între ei mai mult decât s-au închis comuniștii. Draga mea, omul devine om prin cultură și civilizație, dar unde întâlnești așa ceva la cei care își iau lefurile din parlamentul de azi? Hai, urmând aceeași idee, să-ți mai spun ceva, ce se poate întâmpla numai în România, vrei?

Desigur.

Măi, Isac Peltz, unul din stâlpii „Sburătorului”, un nume cu răsunet în literatură, om cu vederi de stânga, a fost arestat de tovarășii lui comuniști pentru că s-a aflat că, pe vremuri, a fost prieten cu Parizianu, secretarul general al Prefecturii Poliției. Iar pe Peltz, sârmanul, în același mod în care se procedea și azi, l-au arestat și l-au închis fără să fie judecat. Nici când i s-a dat drumul din închisoare nu i s-a spus pentru ce a stat atâta timp închis. Ofițerul care l-a eliberat i-a mărturisit că era o greșeală... Din greșeală a fost arestat, din greșeală i s-au pus cătușe la mâini... Persoana care l-a eliberat i-a cerut să nu povestească unde a fost și ce a fost întrebat la anchetă. Acest lucru era „secret de stat”. Peltz, ca orice evreu avea umor și nu și-a pierdut hazul, nici când a răspuns ofițerului: „Atunci voi spune acasă că am fost trimis ca ambasador în Franța. Ori voi spune că am primit o misiune secretă.”

Sârmanii oameni, parcă îi vezi pe cei de azi, cu haina peste cătușe, cu televiziunile peste ei, duși în arest și după un timp, eliberați. Dacă Peltz avea umor, Patriciu sârmanul avea lacrimi. Tot așa, închis, umilit și apoi eliberat.

Parcă numai el... Dacă v-aș ruga să faceți o analiză societății politice de azi, cum ar suna ea?

Ca să pot face o analiză pertinentă societății politice de azi ar trebui să am deprinderea unor reflexe de entomologi.

Și totuși...

Fată dragă, în primul rând, noi nu avem o clasă politică, pentru simplul motiv că ne lipsesc oamenii politici. Avem în tot felul de guverne figuri cu o mulțime de doctorate, dar cu un dispreț imens pentru cei cu studii adevărate. Și mai avem în parlamentul țării o adunătură de inși stăpâniți de o singură idee, aceea de a se îmbogăți cu orice chip. Ori, vezi dumneata, îmi este greu să fac o exegeză monomaniei.

Și uite așa, ajungem să avem miliardari de carton.

Da, dar nu mai avem boieri! Boierii blânzi, ospitalieri și cu frica lui Dumnezeu, boierii cu viața lor simplă, liniștită, plină de dragoste și încărcată de tabieturi, calmă, senină. Boierii de rasa lui Kostaki, moldoveanul de care am amintit. Dar, boierii aveau viță, draga mea, aveau arbore genealogic cu rădăcini adânc înfipte în pământul țării, rădăcini întinse peste veacuri.

Vorbindu-mi de boierul moldovean, remarc că nu v-am întrebat nimic despre întâlnirea dumneavoastră cu scriitorii din Moldova. Ce v-a plăcut mai mult în acea deplasare?

Totul, dar ce mi-ar fi plăcut să văd nu am văzut. Mi-ar fi plăcut să văd lumea târgurilor moldovenești, care mereu îmi amintește de cromatica vie, țipătoare a iarmaroacelor ucrainene. Dar, lumea aceea ori nu mai este ori eu nu am știut unde să o caut.

Sunteți pesimist?

Deloc, din ziua în care m-au botezat, preabunii mei părinți mi-au zidit fereastra spre pesimism. Domnișoară, când te robești frumuseții lui Dumnezeu, nu mai poți fi pesimist. Și de ce am fi pesimiști când de aici, din livada casei, unde ne conversăm atât de politicoasă, se pot vedea pământurile de stof ale bălții, iar când soarele se va îndrepta spre vis, vom auzi simfonia cântăreților mici de baltă.

La ce vers vă gândiți când spuneți asta?

La celebrul stop-cadru goethean: „Oprește-te, clipă, tu, o, cât de frumoasă ești!” Știați că în apropierea bălților s-au născut cele mai frumoase cântece?

Nu știam, dar aș dori să aflu, dumneavoastră ce nu vreți să știți?

Nu vreau să știu nimic din ce se vorbește în spatele unei uși închise, dar vreau să știu tot ce se întâmplă la rădăcina unui fir de iarbă.

Dialog consemnat de Roxana FURDEAN pentru Almanahul „Dobrogea” 2020